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Al Presidente del Consiglio Regionale del Lazio 

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA IMMEDIATA 

Oggetto: Centrale Turbogas di Aprilia. Verifica efficacia Decreto compatibilità 
ambientale e osservanza delle prescrizioni previste 

I l  sottoscritto consigliere regionale 

PREMESSO CHE: 

1) con DGR 597 del 18/09/2006 la Regione Lazio ha espresso al Ministero dello Sviluppo Economico 
l'Intesa di cui all'art. 1 del D.L. 7 febbraio 2002, n.7, convertito in Legge 9 aprile 2002, n.55, per 
l'autorizzazione unica all'istallazione e all'esercizio di una centrale a ciclo combinato (turbogas) 
della potenza elettrica di 750 MW da ubicare nel Comune di Aprilia (LT); 

2) con D.M. del Ministero dello Sviluppo economico 55/01/2006, è stata autorizzata la costruzione e 
l'esercizio di una Centrale turbogas da 750 MW di proprietà della società Sorgenia Spa nel 
Comune di Aprilia località Campo di Carne; 

3) la vicenda della centrale turbogas di Aprilia è stata, ed è tutt'ora, oggetto delle attenzioni del 
Consiglio Regionale, che attende di conoscere le conclusioni del Tavolo di Concertazione per 
Aprilia istituito dal Presidente della Regione Lazio nel luglio 2007 e conclusosi nell'autunno 2008; 

4) ad esito della conclusione del Tavolo di Concertazione sono state formalmente sottoposte al 
Presidente della Regione le seguenti richieste: 

a) di affidare formalmente I'incarico all'llfficio Via della Regione Lazio di verificare, entro il 
termine di 15 giorni, la congruità del parere positivo già espresso, anche alla luce delle 
risultanze del gruppo del tavolo tecnico relativo alla qualità dell'aria; 

b) di affidare I'incarico all'Osservatorio epidemiologico regionale di svolgere uno studio 
epidemiologico relativo al Comune di Aprilia, avvalendosi anche degli esperti che saranno 
indicati dalle parti interessate (Sorgenia, Rete No Turbogas e Comune di Aprilia); 

C) di chiedere formalmente a Sorgenia di elaborare, di concerto con l'Arpa Lazio e gli esperti 
nominati dal Comune di Aprilia, un aggiornamento dello studio previsionale di modello 
relativo alle ricadute degli inquinanti nell'area, sulla base delle risultanze più recenti sulla 
qualità dell'aria stessa nel territorio interessato e delle più efficaci metodiche oggi disponibili; 

d) di chiedere formalmente a Sorgenia di presentare quanto prima un nuovo piano di 
monitoraggio della qualità dell'aria; 
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5) in riscontro alla nota del Presidente della Regione del 27/02/2009, la Direzione Regionale 
Ambiente e Cooperazione tra i Popoli, con nota prot. D2\25\00\73389 ha posto in evidenza la 
cessata efficacia del Decreto di Compatibilità ambientale del Ministero delllAmbiente e della Tutela 
del Territorio n. 24, relativo alla Centrale turbogas, reso in data 22 gennaio 2004, per il 
superamento, in assenza di realizzazione dell'opera, del quinquennio di validità dello stesso; 

CONSIDERATO CHE: 

I. secondo quanto previsto al comma 1 dell'art.5 del Decreto n. GAB/DEC/2006/144 del 16/05/2006 
di Autorizzazione Integrata Ambientale la Sorgenia deve inoltrare alllAgenzia per la protezione 
dell'ambiente e i servizi tecnici, almeno sei mesi prima della comunicazione di inizio attività, una 
proposta dettagliata di Piano di monitoraggio e controllo, redatto in conformità alle linee guida in 
materia emanate con decreto del Ministero dell'ambiente e della tutela del territorio del 
31/01/2005; 

11. la Sorgenia con nota del 17/11/2008 ha trasmesso alla Regione comunicazione di inizio dei lavori 
della costruzione della centrale Turbogas, come prescritto all'art.4 del Decreto di Autorizzazione; 

111. la stessa Autorizzazione Unica richiama all'osservanza delle prescrizioni previste nel Decreto di 
compatibilità ambientale n. 24 del 22/01/2004 nonché delle condizioni previste nel Decreto n. 
GAB/DEC/2006/144 del 16/05/2006 di Autorizzazione Integrata Ambientale, alle quali l'Intesa 
regionale resta vincolata; 

IV. tra queste viene esplicitamente prescritta la minimizzazione, in fase di progettazione esecutiva, dei 
consumi idrici con l'utilizzo delle migliori tecnologie disponibili 

I l  Presidente della Giunta 
L'Assessore all'Energia e Rifiuti 

per sapere: 

1. se il Decreto di Compatibilità ambientale del Ministero delllAmbiente e della Tutela del Territorio 
n. 24, relativo alla Centrale turbogas, reso in data 22 gennaio 2004 deve considerarsi tutt'ora 
efficace, non risultando alla data del 22/01/2009 l'opera ancora realizzata neanche parzialmente, 
né essendo nota la concessione di alcuna proroga da parte dellrAutorità competente; 

2. se sia stato conferito formale incarico all'Osservatorio epidemiologico regionale di svolgere uno 
studio epidemiologico relativo al Comune di Aprilia, avvalendosi anche degli esperti indicati dalle 
parti interessate (Sorgenia, Rete No Turbogas e Comune di Aprilia) e quale sia l'esito di tale 
studio; 

3. se la società Sorgenia, titolare dellfAutorizzazione Unica, abbia mai eseguito e trasmesso alla 
Regione un aggiornamento dello studio previsionale di modello relativo alle ricadute degli 
inquinanti nell'area, sulla base delle risultanze più recenti sulla qualità dell'aria stessa nel 
territorio interessato e delle più efficaci metodiche oggi disponibili, 

4. se la società Sorgenia abbia provveduto, secondo quanto previsto al comma 1 dell'art.5 del 
Decreto n. GAB/DEC/2006/144 del 16/05/2006 di Autorizzazione Integrata Ambientale, ad 
inoltrare alllAgenzia per la protezione dell'ambiente e i servizi tecnici, almeno sei mesi prima della 
comunicazione di inizio attività, una proposta dettagliata di Piano di monitoraggio e controllo, 
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redatto in conformità alle linee guida in materia emanate con decreto del Ministero dell'ambiente 
e della tutela del territorio del 31/01/2005; 

5. se sia stato verificata la minimizzazione dei consumi idrici nella fase di progettazione esecutiva 
dell'impianto; 

6. quali siano le azioni in atto da parte della Regione per accertare e verificare l'osservanza delle 
prescrizioni e delle condizioni vincolanti l'Intesa regionale di cui la DGR 597 del 18/09/2006. 

Roma, 8 ottobre 2009 


